

历经大半年的调查、调解,昨日上午9点,南京史上人数最多、跨越年代最久继承案在下关区法院开庭审理,1月23日,本报曾报道过此案的听证暨协调会,引起社会广泛关注。截至昨日,法院最终确认了72位继承人,而昨日审理时,除了南京本地的继承人,还有不少李家后代是从湖北、海南、上海、淮安等地赶到南京到庭参加诉讼,其中就包括法院刚追加的五房李文琴的五五个子女。

李氏家族中的72位继承人代表昨日围绕800平方米的祖宅如何继承和析产分别发表各自的意见。虽然李家人一再强调“虽然祖迹要拆,但是亲情拆不掉!”但是,在庭审中,不时出现因为分配意见不均而导致的争吵,法庭不得不多次提醒众人注意法庭纪律。

庭审中,继承人之一的南京籍著名演员陶泽如先生并没有出现在庭审中,他的哥哥代表陶家出庭。

## 南京史上人数最多、跨越年代最久继承案昨天开庭审理 这套房子,最后敲定72人来分

### 现场:一度非常混乱

昨日上午8点半,当记者赶到下关法院的时候,一号法庭已经坐满了李家的族人,甚至连过道上都挤满了人。由于人数众多,法院光继承人身份就核对了20分钟左右。法庭上,五房的子孙谈欣和他父亲是原告,而在他对面,则坐着共五房的各房代表。

谈欣这方提出,要求法院判令他们享有祖宗财产六分之一的权益,对此,各房代表表示愿意析产。而法庭上,各房想法也不完全相同。大房表示,希望按照六份来分,大房由于人多且贡献较大,应该分两份,分到之后,大部分人都愿意分到自己父辈的时候主张均分。而二房表示,如果法院确认是按六份来分后,内部是均分还是哪家多分,他们内部再处理。三房中的代表也表示愿意按六份分,之后家里再均分。但四房有人提出异议,表示希望按照所有继承人的人头数来平均分配。

五房如今有两支后人,作为其中一支,谈欣这方表示,他们应该拿这一份份额中的90%,另一支的五五个子女只该拿10%。此言一出,法庭一片哗然。各房纷纷指责谈欣要得太太多。“你们也没有对五奶奶(指五房李云生的妻子)尽过什么孝道,当时五奶奶还是我们各家接济着过的,你凭什么要这么多?”“现在都男女平等了,按照继承法来说,你们两支有相同的继承权!”

几方为了陈年旧事展开争执,庭上一度非常混乱。而当合议庭一位法官再次高声提醒注意法庭纪律的时候,激动的李家族人甚至要冲上法庭找法官理论。

### 具体怎么分又有不同观点

法庭陈述之后,各方的观点渐渐得到了梳理。72人平分的提议应者寥寥,“5+1”的分配方法占据了绝对上风:大房分得两份,其

余四房各分得一份。不过,“5+1”中的“1”究竟该怎么分?

李文治、李文昭、李文耀是长房的三个儿子,如今长房的27个继承人都是他们的儿孙辈。李文治的两个孙子说:“多出来的那一份应该按照习俗,由长房长孙继承。”他们所说的长房长孙,就是指李文治一脉。这个观点遭到了李文昭后人的强烈反对。陶泽如的哥哥陶泽时说:“长房长孙得两份,不是善良的习俗,是一种封建特权,而且这会造成事实上的严重不公平,不当支持。”陶泽时建议,那一份应当由长房的三个儿子均分。同时他表示,由于祖父李文昭曾经为家庭做出过更大的贡献,应当多分。

### 找全继承人真不容易

去年10月份,当五房的继承人将20多个亲戚告上法院之后,法院开始了庞大的寻人工作。继续找到了几房的130多个继承人开了听证会之后,法院又跑遍全国各地寻找五房继承人。

五房家里人丁单薄,有族人提出五房家中还有个李文琴,但是法院在下关老户籍底档里,根本就没有找到李文琴的资料。后来经过打听,才知道李文琴一开始在江西萍乡,后来到了南京,之后又从南京迁到了武汉,法院于是又赶到武汉武昌,通过查询老户籍资料,终于发现了线索,虽然李文琴在上个世纪50年代已经去世,但是李文琴却留下了五个子女,其中儿子中有一个叫万楚斌。

幸运的是,全武汉只有一个人登记叫“万楚斌”,现在在湖北荆州。法院立即同万楚斌取得了联系。由于万楚斌在武汉公安局的资料和法官原先掌握的出生年月不是很一致,法官在没有告知的情况下先问万楚斌的父母姓名,万楚斌一下子就报出了李文琴的名字。

除此之外,又有族人提出李文馨有个私生女,法院又找到李文馨



1月23日,本报曾报道过此案的听证暨协调会,引起社会广泛关注。昨日上午9点,这起继承案在下关区法院开庭审理,左图为陶泽如的大哥陶泽时在阐述自己的观点。 快报记者 马乐乐 摄

生前居住的长沙,但是没有查到李文馨的户籍底档。几经周折,法院最终在河南焦作找到了那个所谓的私生女。不过,这名“私生女”表示,自己并非李文馨的孩子,而是姨侄女,只是当时在李文馨家中寄养过。

### 新追加后人:天上掉馅饼

昨日坐在旁听席第一第二排的,则是法官费尽千辛万苦找到的李文琴的五五个子女,五个子女中,老二吕恒清早年曾过继给姑妈,不过兄弟姐妹们还是同意她继续继承母亲的财产。在法庭外面,吕恒清接受了记者采访,谈到当时知道这件事的心情,她用了“天上掉馅饼”来形容。吕恒清告诉记者,她家老大万楚春目前在海南海口定居,老三万楚义是在山东,而老四万楚斌是在湖北荆州,老五万楚萍是在武汉汉阳,而她自己则在上海。当时法官先找到了万楚斌,后来再将兄弟姐妹们联系上,他们才知道有这件事。

“虽然我们到南京来打官司了,但是拿多少钱并不是我们最关

心的,我们兄弟姐妹能聚在一起非常不容易,和亲戚们见面也很不容易,现在我们珍惜的就是这份亲情。”吕恒清说。而家族里的这场官司,她远在法国的女儿也关注着。“我女儿在那边通过网络也知道这事,听说我们是李白的后人,真的很不可思议!”吕恒清说。

### 哥哥说陶泽如不让争

而庭审时,陶泽如的大哥陶泽时和表哥朱福生恰好坐在记者旁边,陶泽时告诉记者,弟弟一直非常忙,从来没有参与过这个案子。不过他的观点也代表着弟弟的观点。“陶泽如在清明节回家的时候跟我谈到这件事,他跟我说不要和他们争,我说我们不是争,是合法继承,所以对这个问题,我的观点就是合理分成就!我们之前从来没有想到过会在外祖家能分到财产。”陶泽时说。

“我们朱家几个兄弟姐妹和陶家兄弟姐妹家条件都是非常好的,我们并不是在乎这些继承款,



但是,我们都觉得,我们所继承的,是对母亲的一种纪念,是母亲留给我们的。”陶泽如的表哥说。

### 律师感叹:此案可作教材

记者通过律师了解到,我国继承法规定的继承方式有两种,遗嘱继承和法定继承,本案中由于被继承人没有留下遗嘱,所以适用的是法定继承。这个案子里由于时间跨度比较长,经过法院梳理,列入继承范围内的人已经有五代,而且这个案子里由于第一顺位的继承人全部去世,所以牵涉到代位继承和转继承。房子是140多年前的房子,这么多年,房子从老祖先建起来到社会主义改造再到2008年发还,经历了一个曲折的过程,家族传承到五代,中间很多人已经去世,遗产一直没有做过分割,导致这个案件今天审理起来特别复杂。“这个案子牵涉到继承法的这么多规定,都可以作继承法的案例教材了!”律师感叹。 通讯员 关研 快报记者 马乐乐 李梦雅

**中央商場**  
CENTRAL EMPORIUM

活动时间: 5.1-5.3 9:00-22:30

“五”动随心 enjoy  
yourself 轻松购物欢乐游

5/1(六)+5/3(日)

满98减51元

满2000元送价值160元世博会门票一张  
多买多送,上不封顶(每日限购510张/赠完为止,团购批发不参加)

VIP会员专属活动购以上门类商品  
满500元加赠51元现金券(现金券全场通用,单卡当日两张封顶)

5月1日起,全馆购物刷银联卡消费满200元  
即可参加“迎世博2010南京购物节一刷卡消费赢金条”

娇颜卡首期会员返利活动开始了 详情垂询: 84720080 (4.16-5.15)

**第1中庭** 服饰类大型促销 满580/满720/满380 赠精美礼品

**第2中庭** 李宁大型特卖 7折特惠馆

耐克独家特惠1-6折 卡帕独家特惠2-7折 百丽、天美意、思加图2折起 千百度、NATURALIZER、伊伴2-5折

5月1日-3日,用光大银行卡消费800元以上 赠送50元中央消费券,单卡当日限送一次  
地址:一楼中庭1大厅

1F 上海老凤祥购世博命条 满500送100  
“迎世博,庆五一” 迎世博2010南京购物节 迎世博2010南京购物节 迎世博2010南京购物节

2F PRICH、SCAT 春夏款满300减100 VEROMODA ONLY 春夏款满300减100  
G2000 满380减100 百家好 满300减80  
ESPRIT 满300减50 UGIZ 部分满300减80 OHOO 部分满200减100

3F 影儿1-3折 新款女装 新款凉鞋 罗德斯兰 玖而美 爱丽 妮菲 陶玉梅 荣萍

4F 杰克琼斯 300减100 G2000 380减100 沙驰 特惠30元起 虎都 西服特惠80-198元/套

5F 李维斯 潮品配件店 新品开幕

6F 澳丹奴 部分3折起 埃迪菲托2-5折起  
凯盾 部分4折 镇钢专柜2折起 美国康宁 玻璃锅3.8折

1F 化妆品 单柜消费满200-500 送50元化妆品现金券  
“迎世博,庆五一” 购手机送“丹麦皇冠曲奇饼干”两盒  
城市超市食品类货架商品 满100元立减10元 多买多减

特色品牌除外 详见各专柜指示